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Zadanie 39 Niech A =< X, Q, qo, F, 0 > bedzie PDFA.

a. Zatézmy ze dla pewnego trzyelementowego S C @ zbior csync(S) jest niepusty. Pokaz, ze w takim
razie istnieje w € csync(S) o diugosci nie wigkszej niz 2|Q[°.

b. Udowodnij, ze jesli zbior csync(Q) jest niepusty, to zawiera on jakie$ stowo o dlugosci nie wiekszej niz
2lQI

Rozwigzanie a:

Niech w = wiwows...wy, gdzie w; € ¥ dla i = 1...k, bedzie najkrotszym stowem nalezacym do esync(S5).
Zatoézmy nie wprost, ze k = |w| > 2|Q|3.

Niech s1, s2, s3 beda réznymi elementami ze zbioru S. Rozpatrzmy teraz ciag krotek: X R

[(s1, 52, 53), (6(s1,w1),d(s2,w1),0(s3,w1)), (0(s1, wrw3), d(s2, wiws), d(s3, wWiw2)), ..., (§(s1, w), d(s2, w), I(s3, w))]
Wszytskich mozliwych trojek stanéw @ x Q x @ jest |Q[® zatem na mocy zasady szufladkowej w ciagu
(ktory jest dlugosci k + 1), istnieja takie dwie identyczne krotki. Czyli istnieja ¢ < j takie ze

(3(81, wlwg...wi), 5(82, wlwg...wi), 8(83, wlwg...wi)) =

= (5(81, wlwg...wi...wj), 5(52, wlwg...wi...wj), 5(83, wlwg...wi...wj))

Zauwazmy, ze stowo w' = wy... w;w;q1..wy rowniez nalezy do csync(S). (Dla kazdego stanu ¢ wartosé

d(q,w") jest okreslona (bo byla okreslona dla w)). Ponadto |w'| < |w| co prowadzi do sprzecznosci i
koriczy dowdd.

Rozwigzanie b:

Niech w = wywows...wy, gdzie w; € ¥ dla i = 1...k, bedzie najkrotszym stowem nalezacym do csync(Q).
Zalozmy nie wprost, ze k = |w| > 2@,

Przyjmijmy Q = {qo0,q1, .-, gn-1}-

Tym razem rozpatrzymy ciag zero-jedynkowych krotek dtugosci n = |Q)|.

Niech a;[i] oznacza i-ta pozycje j-tej krotki (numerujac od 0).

Zdefiniujmy cigg nastepujaco:

apli] = 1 dla wszystkich i = 1,...,|Q] tj. ap =< 1,1,1,...,1 >

a;[i] = 1 wtedy i tylko wtedy, gdy istnieje stan ¢ taki, ze po wezytaniu stowa wyws...w; automat startujacy
z q znajdzie sie¢ w stanie ¢; tj. 5(q,w1w2...wj) = q. W ten spos6b otrzymany ciag a; jest reprezentacja
stanoéw "osiagalnych" po przeczytaniu pierwszych j liter ze stowa w. W szczegdlnodci ostatni wyraz ciggu
ay, zawiera doktadnie jedna jedynke na pozycji stanu, w ktérym zsynchronizowat sie automat po przeczyta-
niu stowa w. Wszystkich wyrazow ciagu jest ponad 2/9l, zag mozliwych ciagéw zero-jedynkowych dtugosci
|Q| doktadnie 2/9l ponownie korzystajac z metody szufladkowej otrzymujemy, ze istnieja = < y takie,
ze ay = ay. Zauwazmy jednak, ze stowo w' = wi..wawyq1..wy réwniez nalezy do csync(Q). Ponadto
|w'| < |w| co prowadzi do sprzecznosci i koriczy dowdd.



